Yaz Okulunda Ders Almak İsteyen Öğrencilerimize
Duyuru

Üniversitemizde 2020-2021 yaz okulunda açılacak derslerin belirlenmesi amacıyla, 14.06.2021-06.07.2021 tarihleri arasında Yaz Okulu  Ön Kayıt  başvurusu alınacaktır. Ön kayıt başvurusu kesin kayıt niteliğinde olmayıp sadece açılacak derslerin belirlenmesi amacıyla yapılan bir uygulamadır. Yaz okulunda ders almayı düşünen öğrencilerimizin, öncelikle üniversitemizde almayı düşündükleri ders/dersler için ön kayıt başvurusu yapmaları gerekmektedir. Ön kayıt başvuru süreci sona erdikten sonra üniversitemizde açılan ve açılamayan dersler ilan edilecek, açılmayan dersler başka üniversitelerden alınabilecektir.
[bookmark: _GoBack]Başka üniversiteden ders alacak öğrenciler, Fen Edebiyat Fakültesi web sitesinde yer alan  “Fen Edebiyat Fakültesi Yaz Öğretimi Ders Alma Formu”nu (https://fef.aku.edu.tr/2016/03/31/ogrenci-formlari/) bölümdeki ilgili dersi veren  öğretim üyesi ve bölüm başkanına imzalatarak öğrenci işleri birimine teslim etmeleri gerekmektedir. İşlemlerini tamamlayan öğrenciler onaylı ders alma formlarıyla birlikte yaz okulunda ders almayı düşündükleri üniversiteye kayıt yaptırabilirler.

Ön kayıdınızı aşağıda verilen adresi kullanarak yapabilirsiniz.
https://ogrenci.aku.edu.tr/2021/06/14/2020-2021-yaz-okulu-on-kayit-islemleri/









Yaz Okulu ile İlgili Bazı hatırlatmalar
Aşağıda üniversitemiz web sayfasında var olan 2020-2021 AKÜ Öğrenci Klavuzundaki  “AFYON KOCATEPE ÜNİVERSİTESİ YAZ OKULU UYGULAMA ESAS VE İLKELERİ” İçerisinden yaz okulu ile ilgili en çok sorulan bazı bilgiler sunulmuştur.
Madde 10-Bir öğrenci Yaz Okulunda, 
a) Daha önce güz ve bahar yarıyıllarında alıp başarısız olduğu veya almadığı dersleri alabilir, 
b) Güz ve bahar yarıyılında almakla yükümlü olduğu derslerin tümünü alıp başarmış olması halinde üst yarıyıllardan açılan dersleri alabilir. 
c) İlgili yaz döneminde staj/işyeri eğitimi/arazi uygulaması ile yaz okulu birlikte yürütülemez öğrenci bu ikisinden birini tercih etmek zorundadır. 
Madde 11-
a) Öğrenciler Üniversitemizdeki yaz okulunda açılmamış olan derslerini BYK kararı ile içerikleri uygun bulunan, saatleri veya AKTS’leri eşit veya daha fazla olması kaydıyla, öğrencinin ilgili yılda yerleştiği programın taban puanından daha yüksek bir programın verildiği üniversiteden alabilir. 
b) Yaz Okulunda ders alan öğrencilerin başarı durumları, derse devam, sınav, proje, atölye, laboratuvar gibi çeşitli çalışmalar ve final sonuçları, dersi veren öğretim elemanı tarafından Yönetmelik hükümleri dikkate alınarak uygulanır ve değerlendirilir.
c) Yaz Okulunda derslere devam zorunludur. Bir dersin daha önce devam koşulunun yerine getirilmiş olması o derse yaz okulunda devam zorunluluğunu kaldırmaz. Ayrıca yaz okulundaki devam durumu güz ve bahar yarıyıllarında dikkate alınmaz. 
ç) Her ders için en az bir ara sınav ve yaz okulu sonu sınavı yapılır. Yaz okulunda alınan dersler için mazeret ve bütünleme sınavı yapılmaz.
Yaz okulu uygulamaları için bilgi alınabilecek kaynak
https://ogrenci.aku.edu.tr/wp-content/uploads/sites/97/2021/04/kilavuz-20-21-19421.pdf
2020-2021 AKÜ Öğrenci Klavuzu, 127-130. sayfa aralığı
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