AFYON KOCATEPE ÜNİVERSİTESİ KİMYA BÖLÜMÜ
POSTER HAZIRLAMA KURALLARI
Poster hazırlanırken poster metni 1-1,5 metreden, başlık ise 3 metreden rahatlıkla okunabilmelidir. Göz rahatlığı açısından, poster arka planında nötr veya gri tonlar kullanılması önerilir. Metin yazıları için ise arka plan rengine uygun renkler ve tonlar tercih edilmelidir. Posterin boyutları 70 (yatay) x 100 (düşey) cm olmalıdır. Örnek olarak hazırlanan poster şablonu bölüm web sayfamızda (https://kimya.aku.edu.tr/) sunulmuştur. Birebir olmamakla beraber şablonda belirtilen bölümlere postere konu olan çalışmanın içeriğine uygun olacak şekilde yer verilebilir. Bazı bölümler daha uzu/kısa tutulabilir, bazı bölümler ise kaldırılabilir.
Posterlerin asılması için yeterli boyutlara sahip panolar bölüm başkanlığımız tarafından bir gün öncesin de sunum yapılacak alana hazır hale getirilecektir. Etkinlik başlamadan en az bir saat önce posterlerin panolara asılmış olması gerekmektedir. Yazarların belirtilen poster sunum tarih ve saatlerinde posterlerinin başında bulunmaları gerekmektedir.
Poster hazırlanırken metinde tercih edilebilecek düzen ve karakter boyutları genel olarak aşağıda belirtildiği (veya yakın puntolarda) şekilde olmalıdır.
· Üniversite logosu sol üst köşede bölüm logosu sağ üst köşede olmalıdır.
· Posterlerde tüm yazılar, okunması kolay olan bir yazı stili kullanılarak (tercihen Times New Roman veya arial)  verilmelidir. Posterin başlığı 48-60 punto, koyu ve büyük harflerle yazılmalıdır. Yazar isimleri için 30-40 punto (koyu), iletişim adresleri (sırasıyla üniversite, fakülte ve bölüm adı) için 24-30 punto (koyu) büyüklüğünde harfler kullanılmalı ve posteri sunacak yazarın adının altı çizilmiş olmalıdır.
· Metinde bölüm başlıkları (Giriş, Metot, Bulgular, Tartışma-Sonuç) 30-40 punto, alt başlıklar ise 24-30 punto ve koyu olarak yazılmalıdır. Metin kısmı 24 punto büyüklüğünde yazılmalıdır.
· Referanslara metin içinde atıf yapılmalı [1], [2], [3]…şeklinde. Referanslar bölümü 14-20 punto büyüklüğünde yazılmalıdır.
· [bookmark: _GoBack]Teşekkür kısmı, 14-20 punto büyüklüğünde yazılmalıdır.
· Poster hazırlamada renk sınırlaması olmayıp, görselliği arttırıcı renkli şekillerin kullanılmasına ağırlık verilmelidir. Şekillerde karakterlerin kolaylıkla okunabilmeleri için uygun boyutta karakterler kullanılmalı ve tüm şekillerde aynı karakterler tercih edilmelidir. Şekiller, uzaktan kolay görülebilecek boyutlarda verilmelidir.
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